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˜#öì‰þîû ²ÌÙÀ†%!œîû vþz_îû öœöì…y õ 1×4

1. î£%›%…# vþz_îû•›Å# ²ÌÙÀ (MCQs) õ

(i) „Êþëû›)œÄ ç !î„Êþëû›)öìœÄîû x %̃þ™y“þ 100 : 101 £öìœ– Ÿ“þ„þîûy œy¦þ

(a) 100% (b) 1%

(c) 1 (d) 100

(ii) BCD !e¦%þöì‹ °=∠ 90BCD  ~î‚ BD = 20 ö¢!›.Ð BD îy£%îû ›•Ä!î %̈ P £öìœ– CPéôé~îû ÷”‡ÅÄ

(a) 8 ö¢!›. (b) 10 ö¢!›.

(c) 12 ö¢!›. (d) 6 ö¢!›.

(iii) ~„þ!Ýþ ‡!vþüîû !›!˜öìÝþîû „¤þyÝþy ç ‡^ùÝþyîû „¤þyÝþyîû †!“þöìîöì†îû x %̃þ™y“þ

(a) 1 : 24 (b) 1 : 12

(c) 24 : 1 (d) 12 : 1

(iv) ~„þ!Ýþ þ™!îû¢‚…Äy !î¦þy‹˜ “þy!œ„þyëû ~„þ!Ýþ ö×!’îû ›•Ä!î %̈ 77 ~î‚ ²Ì!“þ!Ýþ ö×!’îû ö×!’éôé÷”‡ÅÄ 10— ö×!’!Ýþîû
!˜Á¬¢#›y

(a) 67 (b) 87

(c) 72 (d) 82

2. ¢“þÄ/!›íÄy öœöì…y (T/F) õ 1×4

(i) ~„þ!Ýþ î,öì_îû þ™!îû!• ~î‚ ~„þ!Ýþ î†ÅöìÇþöìeîû þ™!îû¢#›y ¢›y˜ £öìœ î,öì_îû îÄy¢y•Å ~î‚ î†ÅöìÇþöìeîû îy£%îû ÷”öì‡ÅÄîû
x %̃þ™y“þ £öìî 2:π

(ii) 10% Šéyvþü !”öìëû !î!„Êþ „þîûyëû ~„þ!Ýþ î£zéôé~îû !î„Êþëû›)œÄ £ëû 900 Ýþy„þy– î£z!Ýþîû •yëÅÄ›)œÄ £ëû 1000 Ýþy„þy

(iii) ~„þ!Ýþ ÝþÆy!þ™!‹ëûy› xy„þyîû öÇþöìeîû !“þëÅ„þ îy£%”%!Ýþîû ›•Ä!î %̈îû ¢‚öìëy†„þyîû# ¢îûœöìîû…y‚Ÿ ¢›yhsþîûyœ îy£%”%!Ýþîû ¢›yhsþîûyœ

(iv) ö„þyöì̃ y ö×!’!î˜Äy!¢“þ îûy!Ÿ“þöìíÄîû ö„þyöì̃ y ö×!’îû ö×!’éþ™!îû¢‚…Äy ç ö›yÝþ þ™!îû¢‚…Äyîû x %̃þ™y“þöì„þ ç£z ö×!’!Ýþîû
þ™!îû¢‚…Äy ‡˜c îœy £ëûÐ

3. ¢‚!Çþ® vþz_îû•›Å# ²ÌÙÀ õ 2×2

(i) ~„þ!Ýþ ¢›îy£% !e¦%þ‹ ABCéôé~îû ²Ì!“þ!Ýþ îy£%îû ÷”‡ÅÄ 8 ö¢!›.— AB ç ACéôé~îû ›•Ä!î %̈ ëíy„Êþöì› P ç QÐ PQéôé~îû
÷”‡ÅÄ ~î‚ APQ∠ éôé~îû ›y˜ !˜’Åëû „þöìîûyÐ

(ii) ~„þ!Ýþ ¢›îy£% !e¦%þöì‹îû ²Ì!“þ!Ýþ îy£%îû ÷”‡ÅÄ ‰þyîû†%’ „þîûöìœ– !e¦%þ‹!Ýþîû öÇþešþœ Ÿ“þ„þîûy „þ“þ î,!å• þ™yöìîÚ

4. ˜#öì‰þîû þ™!îû¢‚…Äy !î¦þy‹˜ Šéöì„þîû xyëû“þöìœ… xA„þ˜ „þöìîûy õ 4

ö×!’ 1-10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60
þ™!îû¢‚…Äy 8 3 6 12 2 7

5. ë%!=þ !”öìëû ²Ì›y’ „þöìîûy öë– ~„þ£z ¦)þ!› ç ~„þ£z ¢›yhsþîûyœ ¢îûœöìîû…y‚Ÿë%†öìœîû ›öì•Ä xî!Þí“þ !e¦%þöì‹îû öÇþöìeîû
öÇþešþœ ¢y›hsþ!îû„þ xy„þyîû öÇþöìeîû öÇþešþöìœîû xöì•Å„þÐ 4

ŠéyeŠéye#îûy îy!vþüöì“þ !˜öì‹îû !î¡ìëû!¦þ!_„þ …y“þyëû ~†%öìœy „þöìîû !î”Äyœëû …%œöìœ !ŸÇþöì„þîû „þyöìŠé ‹›y ö”öìîÐ
ö„þyöì̃ y xîÞíyöì“þ£z “þyîûy îy!vþüîû îy£zöìîû öîöìîûyöìî ̃ yÐ


